

Después de la visita de Einstein

El discurso pronunciado por el ilustre hombre de ciencia español Sr. Cabrera, contestando a otro del sabio físico alemán en una de las recepciones con que ha sido agasajado durante su visita a Madrid, y la nota publicada por el primero de dichos señores al lamentar el estado de retraso en que se encuentran las ciencias en España, aparte la honda pena que a todos nos ha producido, a algunos nos ha sugerido la idea de si es cierto que en España no ha habido verdaderos sabios en las ciencias físico-matemáticas o si es que habremos sido tan descuidados que no nos hayamos preocupado de historiar la labor científica de nuestros antepasados.

Ya el competentísimo ingeniero químico D. Brígido Ponce de León, en su libro titulado «Influencia de la Iglesia Católica en el desarrollo de la Astronomía y ciencias afines», publicado no ha mucho, aborda este tema y dice:

«La lectura de aquellas cartas magistrales en que el Sr. Menéndez y Pelayo, combatiendo a los señores Azcárate, Revilla y Perojo, nos pone delante, con sin igual galanura y exuberancia de estilo y saber, el grandioso cuadro de la ciencia española en aquellos aciagos tiempos de la tiranía de la Inquisición, hacen concebir una gran idea de nuestra cultura científica y esperamos al leer la Historia de la Ciencia en aquellas edades, encontrar el nombre de España a la cabeza de todo movimiento, conservando en la ciencia la vanguardia de la civilización que entonces llevaba. Más, hemos de confesarlo con harta pena, inclinándonos en parte a las ideas emitidas por el ilustre Echeagaray en su último discurso en la Academia de Ciencias. Los españoles no figuran apenas en la historia de las ciencias».

Es digno de considerarse atentamente el testimonio del mayor de los historiadores de las Matemáticas, el ilustre Cantor: «Las valientes expediciones marítimas realizadas por los españoles, no son explicables sin suponer en sus jefes un conocimiento profundo de la Astronomía práctica. Por otra parte la Astronomía presupone siempre necesariamente en su desarrollo paralelo de su hermana la Matemática. Fundados en la lógica de este razonamiento nosotros hemos propuesto la cuestión; más como respuesta hemos encontrado el extraño fenómeno de que tanto en España como en Portugal apenas se encuentran débiles vestigios de algún desenvolvimiento de los conocimientos matemáticos, tan débiles, que nos vemos forzados a establecer como verdadero, lo que apenas es creíble: la ciencia náutica hizo progresos como nunca antes, mientras las matemáticas permanecieron tan ignoradas como si no existiesen».

En realidad, que es un hecho paradójico el observado por Cantor y que no es posible que exista. Antes de dar por inconcusa esa afirmación había que examinar los miles de obras científicas publicadas por españoles en los siglos XVI y XVII, cosa que no ha hecho nadie, ni en esta España se hará nunca; pues supone un sacrificio, que no se ha de remunerar ni por parte del Estado, a quien incumbe delegar personas cultas que coloquen a nuestra patria en el lugar que se merece en la civilización, sacando las glorias enterradas en el polvo de las bibliotecas; ni por parte del público, cuyo desprecio, y falta de patriotismo por todo lo propio raya en el delirio.

Todas las naciones tienen hombres capaces comisionados para estudiar la historia patria en las principales bibliotecas y archivos del mundo, y en ellas se discute y combate, como por un tesoro por la propiedad de un invento, por la nacionalidad de un hombre sabio. Así nos quitan la paternidad de las pocas glorias científicas con que contamos, la invención del «nonio» por ejemplo, sin que una pluma erudita levante la protesta.

Algunos esfuerzos, dignos del mayor encomio, se han hecho en nuestra patria; más aún se puede decir que no se ha comenzado. La «Ciencia Española» del señor Menéndez y Pelayo y la «Biblioteca Hispana» de Nicolás Antonio, no son historias, son índices escuetos de libros, muy laudables, sí, porque trazan el derrotero que se ha de seguir, y hacen algunas indicaciones, sobre todo el señor Menéndez y Pelayo, de la mayor importancia. El señor Fernández Vallín, en su largo discurso de ingreso en la Academia de Ciencias, también bosqueja a grandes rasgos el movimiento científico de España, y Colmeiro nos dió unos índices de botánicos ilustres, bastante completos y que ponen a nuestra patria en muy buen lugar en la historia de la botánica. Otros ensayos, muy pocos se han hecho con más o menos fortuna, pero todos sin esa orientación crítica que distingue las grandes obras de historia.

Por ello y al recordar, de entre mil, los nombres de S. Isidoro de Sevilla, de Raymundo Lulio, del Rey Alfonso el sabio y los de aquella pléyade de hombres de ciencias consultados por Colón en Salamanca y de los que acompañaron y sucedieron al ilustre navegante en sus descubrimientos, hombres todos de grandes conocimientos en todas las ramas de saber humano, cabe volver a preguntar: ¿es que en España no ha habido hombres eminentes en las ciencias físico-matemáticas o es que no ha habido quien se preocupe de vulgarizar la labor de esos hombres?

D. MUÑOZ.

NOTAS POLITICAS

(POR TELEFONO)

Madrid 15 22'15.

En la Presidencia. Interesantes manifestaciones del marqués de Alhucemas

El presidente del Consejo, al recibir esta mañana a los periodistas manifestó que no había despachado con el Rey, por tener que asistir al entierro del señor Allende Salazar.

Añadió que no tenía noticias que comunicar.

Un repórter le dijo que se hacían muchos comentarios alrededor del Consejo de esta tarde, contestando el presidente que no había motivo alguno para ello.

—Por cierto—agregó—que he visto un artículo que publica «La Epoca» de anoche, titulado «Viseras levantadas», y acerca de esto he de decirles que, no pienso ir a las elecciones con la visera bajada.

Puede decirse todo menos que el Gobierno carezca de programa, pues tiene el de la concentración, aunque hoy no me parece oportuno repetirlo.

El Sr. Dato, de inolvidable memoria, formuló su programa en los primeros días de octubre de 1920, cuando llevaba cinco meses de Gobierno.

Yo no pienso tardar tanto tiempo, aunque esto no significa que sea éste el momento oportuno para hacerlo.

De lo que pueden estar ustedes seguros, es que al decreto de convocatoria acompañará la declaración ministerial.

Los asuntos a tratar en el Consejo de esta tarde son los que ya les dije: cuestión social, voluntariado e intereses materiales.

De Trabajo

El ministro del Trabajo dió cuenta de que la Compañía Transatlántica había cedido dos vapores, los cuales se trasladarán a Sevilla a disposición de los asistentes al Congreso Comercial Español de Ultramar.

Añadió el Sr. Chapaprieta que le había visitado una comisión del Instituto de Reformas Sociales para fijar la fecha del Congreso de Construcciones.

Este se celebrará en la primera quincena de mayo.

Firma de Guerra

Han sido firmados por el Rey los siguientes decretos del Ministerio de la Guerra:

Nombrando 2.º jefe del Estado Mayor Central, al general de división D. Julio Ardanaz.

Confiriendo el mando de la 7.ª división, al general D. Manuel Montero, y de la 3.ª, al de igual empleo D. Felipe Enciso.

Melquiades Alvarez y Alhucemas

Hoy celebraron una entrevista tratando asuntos electorales, el marqués de Alhucemas y D. Melquiades Alvarez.

Los problemas sociales

También celebraron una conferencia acerca de la situación social en Barcelona y Zaragoza, el duque de Almodóvar y el conde de Romanones.

Reunión en la Dirección de Seguridad. Jefes de Policía trasladados

En la Dirección de Seguridad se celebró una reunión de comisarios de Policía, presididos por el director general Sr. Blanco, para tratar de la situación social en Barcelona.

El Sr. Blanco, manifestó que habían sido trasladados tres jefes de Policía de la ciudad condal, nombrándose para sustituirlos a los señores Maqueda, De Miguel y Casal.

El Sr. Maqueda expresó temores de fracasar por desconocer Barcelona.

El Sr. De Miguel, parece que también se negaba, alegando que tenía un hijo enfermo.

El Sr. Casal, por el contrario, agradeció la prueba de confianza que se le daba.

El Sr. Blanco, entiende que no puede prescindir de los dos primeros, autorizándolos para que los acompañen a la ciudad condal tres agentes de su mayor confianza.

Vermouth AQUILA ROSA.—Pedidlo en todas partes.

Tranquilidad en Barcelona y Zaragoza

El ministro de la Gobernación dió cuenta de un proyecto de convenio postal entre España y Portugal, que fué aprobado.

Conferencia comentada

Está siendo objeto de grandes comentarios la audiencia del general Aizpuru con el Rey, quienes conferenciaron por espacio de tres horas.

Créese que esta entrevista está relacionada con el decreto que afecta a los destinos del Estado Mayor Central.

El Gobierno, preocupado

Insistese en que el Gobierno está preocupado por la cuestión social en Barcelona y por el problema de Marruecos.

Respecto a éste, asegúrase que el coronel Riquelme ha informado sobre la situación, considerándola de resolución fácil.

Consejo de ministros

Momentos después de las cinco y media quedaron reunidos los ministros en Consejo en la Presidencia.

A la entrada

El primero en llegar fué el señor Salvatella, manifestando que llevaría al Consejo varios expedientes de trámite.

Confirmando que asistiría con el Sr. Alba a una comida en la Embajada de Inglaterra, añadiendo que abandonaría el Consejo a las ocho y media.

El Sr. Pedregal llevaba un expediente relativo a los subalternos con el informe emitido por el Consejo de Estado.

El ministro de Marina llevaba un expediente de adquisición de hidroaviones, torpedos y torpederos.

El duque de Almodóvar dió cuenta de que se ocuparía de la cuestión social, y de asuntos relacionados con la Policía.

No es un proyecto de reorganización—añadió—sino una resolución para el perfeccionamiento de los servicios.

Al llegar el marqués de Alhucemas, los periodistas le rogaron que fuese indultado D. Jesús Escartin, que actualmente se encuentra en la cárcel cumpliendo un castigo de seis meses que le impuso un Consejo de guerra por haber publicado un artículo en un periódico de Bilbao, calificado de injurioso para el Ejército.

El presidente prometió hablar de este asunto al Sr. Alcalá Zamora.

El conde de Romanones llevaba entre otros asuntos, varios expedientes de concesión de indultos, entre los cuales figuraba uno de un periodista condenado en San Sebastián.

El Sr. Alba, al preguntarle si llevaba algo al Consejo, contestó negativamente.

Los demás ministros nada dijeron.

A la salida

El Consejo terminó a las nueve y cuarto de la noche.

Al salir los consejeros fueron nuevamente interrogados por los informadores.

El ministro de la Guerra manifestó que mañana volvería a reunirse el Consejo, pues el sábado tenía que ausentarse de Madrid el ministro de Instrucción pública.

Preguntado acerca del indulto del periodista Sr. Escartin, dijo que el Consejo no podía resolver este asunto, adelantando que lo resolverá él en breve y favorablemente.

Los ministros de Fomento y Estado salieron juntos.

El Sr. Gasset, afirmó que en el Consejo no se trató nada más que de la cuestión social, quedando la reunión por terminar, por tener algunos ministros que asistir a un banquete diplomático.

El ministro del Trabajo, después de entregar la nota oficiosa, dijo que el Consejo había sido tranquilo, limitándose a un voluminoso informe del ministro de la Gobernación sobre la situación social en Barcelona, Zaragoza y Bilbao, y acerca de las medidas que han de adoptarse para llevar la tranquilidad a dichas poblaciones.

Terminó diciendo el Sr. Chapaprieta que como no hubo tiempo no se trató del voluntariado.

La nota oficiosa

La nota oficiosa facilitada a la prensa dice lo siguiente:

El ministro de la Gobernación dió cuenta de un proyecto de convenio postal entre España y Portugal, que fué aprobado.

Seguidamente explicó detalladamente la situación en Barcelona y Zaragoza, con motivo de los sucesos desarrollados en estos últimos días.

El Consejo estudió este asunto con el detenimiento y la atención que merece.

El ministro de Estado trató de los trabajos realizados con la Gran Bretaña acerca del territorio británico de Protectorado y mantenimiento del régimen arancelario.

Autorizó al ministro de Estado para contratar las obras del ferrocarril de Tánger a Fez.

Por último aprobáronse varios expedientes de los distintos departamentos, de escaso interés.

El gobernador civil de Bilbao

Asegúrase que el Sr. Ubierna no parece dispuesto a continuar

al frente del Gobierno civil de Bilbao, para cuyo cargo fué nombrado recientemente.

Las responsabilidades administrativas

Puede darse como seguro que tan pronto el Tribunal Supremo designe al magistrado encargado de instruir expediente para depurar las responsabilidades civiles de carácter administrativo, sea éste quien sea, se reanudarán las conversaciones con el Gobierno, como ocurrió con el Sr. Trillo.

La defensa del general Navarro. Noticia desmentida

El secretario del Sr. Rodríguez de Viguri ha desmentido la noticia de que el general Navarro haya encargado al ex ministro conservador de su defensa, añadiendo que no ha llegado todavía el caso de que el barón de Casa-Davalillos nombre defensor, pues no podrá hacerlo mientras no sea elevada la causa a plenario, y ésto tardará bastante tiempo.

De Palacio

Hoy cumplimentó al Rey, el embajador de Francia.

—La Reina D.ª Victoria visitó el Instituto de Bellas Artes, de la calle de Alberto Aguilera.

Información general

(POR TELEFONO)

Madrid 15-22'30.

Entierro del Sr. Allende Salazar

A las diez y media de la mañana de hoy se verificó el traslado del cadáver del ex presidente del Consejo de ministros Sr. Allende Salazar desde la casa mortuoria de la Carrera de San Jerónimo al Cementerio de Santa María.

Antes de salir el entierro desfilaron por la capilla ardiente numerosas comisiones.

A las nueve y cuarto llegó la casa mortuoria S. M. el Rey, acompañado del marqués de la Torre, oyendo varias misas.

Terminadas éstas, el cadáver fué encerrado en un arcón de caoba, con incrustaciones de plata, siendo bajado en hombros por varios familiares del finado.

Seguidamente se organizó la comitiva.

Abria la marcha una sección de la Guardia civil montada.

A continuación formaban el Clero parroquial con cruz alzada, ordenanzas de los ministerios y de las sociedades a que había pertenecido el finado, con hachones enlutados.

Detrás marchaba la carroza fúnebre, tirada por cuatro caballos.

Presidían el duelo el Infante D. Fernando, en representación del Rey, el marqués de Alhucemas, los presidentes del Senado y del Congreso, el Sr. Sánchez Guerra y los hijos del finado.

En el cortejo figuraban más de 800 personas, entre ellas los señores Weyler, Maura, Cierva, Torres Quevedo, ex ministros, directores generales, diputados, senadores, embajadores de Alemania e Italia, ministros de Portugal y Suiza, Ayuntamientos de Guernica y Madrid y el partido conservador en pleno.

Después de despedirse el duelo, acompañaron hasta el Cementerio el cadáver del ex presidente, varios familiares y amigos.

A las doce y media recibió sepultura.

Los restos hallados en Carabanchel, eran de un oso

Después de las investigaciones de los facultativos, se ha comprobado que los restos de carne que fueron hallados en Carabanchel Bajo, hace algunos días, no son humanos, sino que pertenecen a un oso, desapareciendo los temores de un posible crimen.

Los sucesos de Barcelona. Habla Martínez Anido

Comunican de Tánger que un

periodista visitó al general señor Martínez Anido, que se encuentra en aquella plaza en compañía de su hija.

El Sr. Martínez Anido, al ser interrogado acerca de los sucesos de Barcelona, negó a hacer declaraciones, alegando que ahora es un caballero particular.

Ante la insistencia del periodista, el ex gobernador civil de la ciudad condal, dió que cuando vaya a Barcelona hablará claro, y dirá cuanto tenga que decir.

Dúese el Sr. Martínez Anido de la forma en que le tratan algunos periódicos.

No le sorprendió el asesinato del «Noy del Sucre».

Yo—añadió—también fui víctima de otro atentado del que por fortuna salí bien.

«Noy del Sucre», Pestaña y algunos otros crearon los Sindicatos para dificultar la vida de Barcelona.

Desde el punto de vista social, entiendo que gran parte de lo que ocurre obedece a la cobardía imperante en los tribunales populares que entendían en las causas por delitos sociales.

Como prueba, señaló el señor Martínez Anido, el proceso del policía Carratalá, en cuya causa el Jurado no se atrevió a obrar con arreglo a los impulsos de su conciencia, por temor a ser objeto de represalias.

La dimisión del gobernador

Comunican de Barcelona que de nuevo han vuelto a circular con insistencia rumores respecto a la situación del gobernador civil, llegando a asegurarse que le había sido ya aceptada la dimisión al Sr. Raventós, el cual saldría muy pronto para Madrid.

Auto de procesamiento

El juez que entiendo en el atentado cometido contra el obrero Antonio Rojo, ha dictado auto de prisión y procesamiento contra Francisco Delcano, supuesto autor de la agresión.

La viuda de Comas

Hoy compareció a prestar declaración ante el Juzgado, la viuda del obrero Francisco Comas. La declarante no aportó ningún dato de interés.

Registros

La policía ha practicado numerosos registros domiciliarios en el distrito de Atarazanas, en

VIDA MILITAR

Por Real orden telegráfica del Ministerio de la Guerra se ha ordenado a los capitanes generales de región dispongan el licenciamiento de los individuos alistados como voluntarios condicionales que señala la Real orden circular de 31 de agosto de 1921.

En su consecuencia, se ha dispuesto por los capitanes generales de región que todos los Cuerpos que tengan unidades o fracciones expedicionarias en África procedan a licenciar a los individuos a quienes las citadas Reales órdenes se refieren, teniendo presente, según lo dispuesto en el inciso segundo de la de 31 de agosto, el tiempo que hayan servido en África les serán de abono para todos los efectos de la vigente ley de Reclutamiento, y que con arreglo al inciso tercero de la misma Real orden, los individuos de referencia no han de reintegrar la primera puesta, y marcharán a sus casas por cuenta del Estado.

—Se efectuó ayer por la mañana en el patio de Cuartel de San Fernando la jura de la Bandera por los reclutas últimamente incorporados al Regimiento de Zamora.

—Para remediar la falta de 83 capitanes y 13 tenientes médicos en las plantillas de dichos empleos, ha sido publicada, con fecha 11 del actual,

una real orden circular del ministerio de la Guerra invitando a los actuales oficiales médicos de complemento a prestar internamente el servicio médico militar en la Península, islas Baleares y Canarias, en las condiciones que se indican en dicha disposición.

Los soldados en segunda situación de servicio activo que, a su paso por filas, hayan prestado servicio como médicos auxiliares y que deseen prestar dicho servicio médico internamente, solicitarán en la misma forma su ascenso a alférez de complemento con arreglo al art. 47 de la real orden circular de 27 de diciembre de 1919.

Dr. R. López Pardo
ESPECIALISTA
en enfermedades de
la PIEL SIFILIS y
VENEREAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
CASTELAR, 10.—LUGO

SOBRINOS DE JOSE PASTOR

BANQUEROS

La Coruña, Vigo, Lugo, Orense, Vivero

REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONES
DE BANCA Y BOLSA

HORAS DE CATA. DE NUEVE Y MEDIA A DOS Y DE CUATRO A CINCO TARDE

contrando gran número de armas y practicando numerosas detenciones.

El capitán general

El domingo es esperado en Barcelona, el capitán general de aquella región, Sr. Primo de Rivera.

Un incendio

Otras noticias de Barcelona dan cuenta de haberse declarado un violento incendio en una fábrica de arces de Tarrasa. El voraz elemento destruyó por completo el edificio.

Las pérdidas son de considerable importancia.

Valencia.—Grave accidente automovilista

Dicen de Valencia que hoy ocurrió en las inmediaciones de aquella capital un lamentable percance.

Cuando regresaban de un pueblo próximo en automóvil, varios jefes y oficiales del Estado Mayor que constituyen la Comisión prácticas, el vehículo volcó, resultando herido de gravedad el capitán Sr. Megía.

Inmediatamente fué trasladado al Hospital, donde los facultativos le apreciaron magullamiento general.

DE MARRUECOS

Melilla.—Homenaje a un capitán

En la posición de Tamatusin, que está guarnecida por la Compañía del Regimiento del Rey, que manda el capitán Sr. Jiménez, ha sido obsequiado éste con un «lunch» por los sargentos y cabos por haber sido nombrado gentil hombre de cámara de Su Majestad.

Ofreció el homenaje, el cabo laureado, Justiniano Martí.

El capitán Jiménez contestóle agradeciendo el homenaje.

Al final del acto se dieron vivas a España, al Ejército y al Regimiento del Rey.

El alto comisario

El alto comisario Sr. Silvea, acompañado de su séquito, visitó hoy la escuadrilla de hidroaviones del Alalayón.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA 15 (Comunicadas por el BANCO DE LA CORUÑA en esta plaza.)

Fondos públicos

Interior 4 por 100.	71 35
Exterior.	88 75
Amortizable 5 por 100.	96 70
Idem 4 por 100	90 50

Acciones

Banco de España.	589 00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	256 00
Banco Español del Rio de la Plata.	230 00

Cambios

Francos (cheque).	40 25
Libras (idem).	30 43
Liras (idem).	31 05
Dólares (idem).	0 00
Marcos (idem).	0 00
Francos suizos (idem).	121 25

LEA USTED

EL PROGRESO

Un regalo para S. José

NO COMPRAR SIN VISITAR ANTES LA

Librería REBOREDO

Devocionarios—Estampas—Medallas—Postales
Escribanías y demás objetos de escritorio—etc.

Especialidad en **ESTYLOGRAFICAS**

Gran surtido y existencias de las inmejorable Estylográficas **“SWAN”**

SAN MARCOS, 19.—LUGO

Banco Herrero

CAPITAL: Pesetas 15.000.000

Domicilio social: Oviedo

SUCURSALES.—Lugo, Zamora, León, Palencia, Benavente, Astorga, Cangas de Onís, Cangas de Tineo—Cudillero (agencia). La Felguera, Llarca, Llanes, Mieres, Moreda (agencia), Pola de Allende (agencia), Pola de Siero, Pola de Laviana, Ribadeo (Lugo), Ribadesella, Sama de Langreo. Tineo (agencia) y Vegadeo (agencia)

PROXIMA APERTURA: PRAVIA.
Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancario de la CASA HERRERO Y C^{ta}, fundada en 1848 se ocupó de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Aceptaciones.—Igualmente se encarga de hacer a epár giros por banqueros de primer orden.
Caja de ahorros.—Ha establecido una Caja de Ahorros donde se reciben imposiciones de una peseta en adelante.

Sucursal en Lugo: Plaza de la Constitución, núm. 17

Horas de oficina: De nueve y media a dos y de cuatro a cinco.

Los que no quieren ser pobres

El trabajo o el poder del talento pueden variar la condición social del individuo; pero no puede lograrlo la pretensión. El hombre que sin méritos pretende acomodarse en lugar que no le corresponde, busca establecer el desequilibrio en su existencia.

Las clases pobres, formadas por el obrerismo, mantienen un equilibrio entre sus posibilidades económicas y sus atenciones; pero de entre esta clase se destaca un núcleo considerable que, careciendo de medios pecuniarios y queriendo satisfacerse a exigencias sociales, se crea necesidades suaviadas a las que no puede atender debidamente si no es con lesión de los menesteres más personales.

Anhelan ser lo que no son; no quieren ser pobres siendo pobres y no pudiendo esperar que una no poseída diligencia ni un no alcanzado talento les redima de la clase social a que pertenecen por razón de nacimiento.

No quieren ser pobres, mas no saben ser ricos ni crearse un derecho de clase que permita el establecimiento definitivo de su medianidad. La clase media constituye en las sociedades el grupo más numeroso, sin llegar a conseguir nunca una supremacía de dirección ni de poder en ningún orden ni en ninguna esfera por vicios de constitución.

Los que han renegado de la humildad, los eternos aspirantes a la señoría, viven dominados, esclavizados por el temor, propio de aquel que considera insegura su posesión y carece de condiciones para asegurarla acudiendo a la rebeldía. No quieren mostrarse como pobres y viven sometidos a un servilismo de eunucos. Mendigos constantes del favor, venden su derecho de opinar, pignoran sus creencias, sus ideales y empeñan sus derechos.

Tienen lamentos y tienen lágrimas, pero no tienen genio ni entereza. No quieren ser pobres, pero viven cautivos, sometidos completamente, sin limitaciones a la voluntad de los grandes.

No actúan en la vida activa, no toman parte en los movimientos políticos y sociales, porque tienen la cobardía del ilota, porque hay un mandato siempre pendiente que dirige sus pasos.

El hombre que no experimenta el menor interés por las cuestiones que afectan a la comunidad o a la patria; el prisionero es el ser colocado al margen de la existencia; la esclavitud es un letargo de la ciudadanía; y la clase media, en su aspecto de los que no quieren ser pobres, está formada por los que una miseria íntima, una escasez que se oculta cuidadosamente, les coloca al servicio de los poderosos.

Quien acepta una caridad no puede tener un gesto de protesta; la dádiva embrutece. El pueblo ha sido el alma de los grandes movimientos revolucionarios, porque el pueblo ha sido siempre un adorador de la libertad; pero la clase media se ha mantenido en la penuria, ha sido la beneficiaria de todas las sociedades por su pusilanimidad, por su servilismo, por su conformidad a vivir bajo una férula.

No quieren ser pobres, pero procuran conquistar un puesto; no laboran para que se les reconozca un derecho a la vida dentro de la condición en que quieren moverse; podrían ser los dueños, los directores, los caudillos, los inspiradores de la política, y son los mártires, los castigados, los burlados.

Los que han renegado del hermano humilde y se han clasificado superiores, no han sabido conseguir el

reconocimiento de la tal superioridad, y agonizan torturados por todas las flagelaciones. No querer ser pobre, debería significar una rebeldía, pero no una rebeldía platónica contra la miseria, sino de una rebeldía activa contra todo un estado de cosas que les mantiene en una situación comprometida.

La clase media, los que no quieren ser pobres, miran con desdén aquellas actuaciones que mueven a los humildes; se mantienen retraídos a cuanto signifique política de idealismo, viven apartados del desarrollo de la vida nacional y reciben los golpes y gimen y se arrojan implorantes, pero no se yerguen activos exigiendo el reconocimiento de una personalidad y los medios para el sostenimiento de esa personalidad.

No es suficiente no querer ser pobre e ingresar en la clase media; es preciso dar una espiritualidad a la clase media, un idealismo; rescatarla de esos egoísmos personales que la mantienen desdichada; al no querer ser, debe añadirse un querer ser. No apariencias tentadoras con daño para las indispensables necesidades, no ostentación a cambio de privaciones, sino su lugar, un lugar propio.

La clase media tendrá los pobres que no quieren ser pobres mientras no se tome parte decidida y activísima en todas las manifestaciones de la vida, para conseguir mandar y otorgarle lo que nunca conseguirá manteniéndose pasiva e indiferente.

NO HAY REGALO TAN PRACTICO Y DE BUEN GUSTO PARA ESTE DIA COMO UNA JOYA DE LA CASA MANSO

19 de Marzo de 1923

HAGA V. SU OBSEQUIO CON UN OBJETO DE ESTA CASA Y SE ACREDITARÁ DE BUEN GUSTO

Subasta

Se celebrará de la casa más próxima a la Estación de Rábade, donde tiene instalada la fonda D. Balbino Sanjurjo, el día ocho de Abril próximo venidero, a las tres de la tarde, en la misma casa subastada, reservándose el dueño el derecho de adjudicación.

Los títulos de pertenencia pueden verse en Lugo, Plaza de Santo Domingo, número 5, Relojería de D. Juan Fernández. Marzo de 1923.

Subasta

El día 18 de marzo, a las doce de la mañana, tendrá lugar en la Notaría de D. Manuel Montero Lois, la venta en pública subasta de un lugar acasadoro, compuesto de molino, prados y chousas, libre de pensión y muy próximo a la Tolda.

Los dueños se reservan el derecho de adjudicación.

M. Veiga Lage

PERITO AGRICOLA
Oficina de Agronomía, Topografía y Agrimensura.
REPARTICIÓN DE HERENCIAS
Estudios y Proyectos sobre compra-venta y Administración de fincas, etc.
DOMICILIO: Comercio CHAIN, Reina, 3 LUGO

Los pensionistas del Magisterio

Los pensionistas del Magisterio que cobran sus pensiones por la Sección administrativa de Primera Enseñanza y Delegación regía, tienen que pasar la revista anual durante el mes de marzo, los que residen en la capital de provincia ante el jefe de la Sección por donde cobran sus haberes, y los que residen en pueblos, ante el alcalde, que le remitirá de oficio al jefe de la Sección por donde percibe la pensión el interesado.

De Instrucción pública

La Sección administrativa envió a la Dirección general el recurso de alzada promovido por D. Guillermo Alcarcan Castaño, maestro de la escuela de Lousada, Mondoñedo, contra la orden telegráfica que anuló su ascenso al sueldo de 2.500 pesetas y concesión de plenitud de derechos.

Doña Adela Maside Rodríguez maestra interina de la escuela de Abrantes, en Ribadeo, solicita del

Sr. Rector de la Universidad Literaria de Santiago y de la Sección administrativa de Orense duplicadas de títulos administrativos.

La Sección administrativa envió a la Dirección general la pretensión de tres meses de licencia para asuntos propios de doña María del Carmen Rodríguez García, maestra de la escuela de Belsar, en Oral.

NECROLOGIA

A las once de la mañana de ayer celebróse en la iglesia parroquial de San Pedro el funeral por el eterno descanso del Sr. D. Balbino García Fernández, (q. e. p. d.) persona que era muy querida y apreciada por cuantos le trataban y conocían, por su caballería y hombría de bien.

La conducción del cadáver tuvo lugar a las cinco de la tarde, y lo mismo a éste acto que al del funeral asistió una concurrencia numerosa y distinguida, prueba de las muchas amistades con que contaba el finado y cuenta su familia.

Reiteramos a ésta, y en particular a sus hijos D. David, excelente funcionario de la Diputación, don Agustín, maestro nacional y don Cándido, gerente de la Casa Singer, la expresión más sentida de nuestro pésame.

Doña Blanca de Borbón española

El Sr. Gavilán, director de los Registros, dijo a los periodistas que la hermana de D. Jaime tiene solicitada la nacionalidad española, y que después de estudiado con detenimiento el expediente, lo había remitido, para su informe, al Consejo de Estado, a fin de que la resolución que recaiga en el mismo lleve las mayores garantías posibles de acierto.

Solo se espera que el alto Cuerpo consultivo emita informe y devuelva el expediente al ministerio para que el ministro resuelva en definitiva.

El comercio entre España y Francia

En la estadística publicada del comercio exterior de Francia con sus principales proveedores y clientes durante el mes de enero del corriente año, España figura con las cifras siguientes: importaciones, 40.648.000 francos; exportaciones, 37.052.000 francos.

En igual período del año anterior las importaciones sólo ascendieron a 11.554.000, y las exportaciones a 18.848.000 francos.

Para explicar la enorme diferencia que existe entre las transacciones de uno y otro período, hay que tener en cuenta que en enero de 1922 España y Francia estaban en plena guerra de tarifas.

Durante el primer mes de 1923 Francia envió a España 82 coches automóviles ligeros de turismo, y 39 pesados de comercio.

Después de un accidente

Mejora el herido

Con objeto de visitar al alcalde de Sarria, D. Manuel Gutiérrez, que como saben nuestros lectores resultó gravemente herido en el desgraciado accidente a que hacemos referencia en nuestro número de ayer, ha vuelto a trasladarse a aquella villa el Dr. Vega Barrera.

Respecto al estado del Sr. Gutiérrez, podemos decir que experimenta en las últimas veinticuatro horas una notable mejoría, habiendo desaparecido la extrema gravedad que hubo en los primeros momentos.

De practicar las curas al herido, se encargó el médico sarriano D. Antonio Quiroga.

Con tal motivo el Dr. Vega, regresó ayer mismo a Lugo.

Muchísimo nos complace la mejoría experimentada por el señor Gutiérrez.

EN POCAS LINEAS

En Pinson (Estados Unidos), una fuerte tempestad destruyó cincuenta casas. Resultaron veinte muertos y setenta y cinco heridos.

En el Estado de Ohio un violento huracán arrancó el techo de una escuela, y sufrieron heridas graves varios alumnos. También hubo varios muertos.

La Cámara búlgara ha sido disuelta. Las nuevas elecciones se verificarán el día 22 de abril.

A consecuencia de un choque entre un tranvía y una motocicleta en la carretera de Benficar (Portugal), resultaron muertos el conductor y un viajero.

En un vuelco de automóvil en la carretera de Cintra (Portugal), sufrieron graves heridas cuatro personas, y otra murió en el acto.

Se ha efectuado en Dusseldorf el entierro de los dos franceses asesinados en Buer. La ciudad sigue en estado de sitio.

Es inexacto que haya ido ningún representante del Gobierno

francés a Suiza a discutir las reparaciones con un delegado alemán.

En Werden y Hengel (Essen) han estallado algunos petardos, colocados en la vía férrea.

La Cámara francesa ha aprobado un proyecto de ley sobre establecimientos industriales de la Marina.

Por encargo de la Santa Sede irá a Irlanda monseñor Luzio, regente de la Sacra Penitenciaría Apostólica, a exponer al episcopado y notabilidades la opinión del Vaticano sobre la situación de la isla.

El presupuesto de Comunicaciones en Alemania se ha liquidado con un déficit de 1.204.000 millones de marcos, producido por el aumento de las tarifas, que disminuyó el tráfico.

Lord Derby, ministro de la Guerra británico, realizará el mes próximo un viaje por el norte de Irlanda.

A instancias del Presidente de la República, el Gobierno dimisionario chino ha reasumido el Poder.

La boda de la princesa Violante, de Italia, ha sido definitivamente fijada para el día 4 de abril.

Lenin se halla en grave estado, a causa de un nuevo ataque de apoplejía.

A su regreso del Ruhr, el ministro de la Guerra francés ha desmentido que haya divergencias entre las autoridades francobelgas. Ha elogiado al jefe superior, general Degoutte.

En los círculos oficiales franceses ha producido gran satisfacción el resultado de la Conferencia francobelga, que afirma los acuerdos de ambas potencias en su acción actual.

LOS SUBALTERNOS DEL ESTADO

Por los subalternos de Instrucción pública de esta localidad fueron cursados ayer telegramas a los Excmos. Sres. Ministros de Instrucción pública, Hacienda y Prensa de Madrid, en súplica de que sean puestas en vigor las mejoras que a estos funcionarios les fueron otorgadas por los Poderes públicos en los presupuestos vigentes.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy dos secciones de cine seleccionado. A las siete y a las diez.

Cuarta jornada, en seis partes, de la emocionante película «El misterio de los seis naipes».

Se proyectará además la chistosísima cinta cómica «El cuarto número 23».

Mañana, sábado, debut de Carrelli y Batina.

Canciones y bailes internacionales.

Patatas para sembrar

Recibidas directamente de la Rioja, clase superior y de enorme rendimiento.

Servicio a domicilio. Pedidos: DEMETRIO ALVAREZ, M. Becerra, 14. Teléfono n.º 54

DESDE CHANTADA

Un robo

El vecino de la parroquia de Lincora, Avelino Díaz Fernández, reconoció como de su propiedad un monedero de plata y una cadena de reloj chapeada de oro, que se hallaban expuestas en el escaparate de la relojería que en esta villa tiene establecida D. Manuel Rodríguez Fernández.

Dichos objetos le fueron robados de su domicilio en unión de 2.500 pesetas, el día 25 de enero último.

Puesto el hecho en conocimiento del juez de Instrucción del partido, éste auxiliado por la Guardia civil realizó gestiones para poner el asunto en claro, las que dieron por resultado la detención de Adolfo Pereira

Gómez, de 18 años y vecino de la parroquia de Merlán.

Adolfo al ser detenido negó su participación en el robo ni en la venta de los mencionados objetos, pero al ser llevado ante el relojero, éste le conoció por la persona que le había vendido ambos objetos hará aproximadamente un mes.

Dicho sujeto ingresó en la cárcel de esta villa a disposición del Juez de Instrucción del partido.

Severino Rodríguez

VINO DEL RIBERO A 55 CÉNTIMOS LITRO

En el acreditado establecimiento de ultramarinos de SEVERINO RODRIGUEZ, calle de Rodríguez Viguri, (antes Castillo) 1. Vinos y licores de toda clase y de las mejores marcas.

ECOS

El director del Banco Herrero (Sucursal de Lugo), nuestro querido amigo D. Eusebio Romo Raventos, ha tenido la atención de enviarnos la Memoria de dicha entidad bancaria, correspondiente al ejercicio de 1922.

De su lectura se acusa la buena marcha del Banco aludido, que ha repartido por los beneficiados de 1922, dos dividendos activos de cinco por cien cada uno, libre de impuestos.

Anteayer y ayer no hubo sesiones en la Audiencia provincial.

Nuestro antiguo vecino y apreciable amigo D. Manuel Ordax, actual interventor de la Delegación de Hacienda de Orense, fué destinado con el mismo cargo a la de Lugo, en donde ya desempeña el de tesoro.

Celebramos verle nuevamente entre nosotros a la vez que le damos nuestra enhorabuena por ver satischas sus aspiraciones.

La persona que haya extraviado un llavero con cinco llaves, que fué encontrado en el salón del Círculo de las Artes, puede pasar a recogerlo en la oficina del jefe de Guardia municipal.

Los municipios de Los Nogales y Cervantes tienen expuestos durante ocho días los repartimientos de la contribución territorial por los conceptos de rústica y urbana para el próximo ejercicio de 1923-24.

El Boletín Oficial de ayer publica la distribución de fondos municipales para satisfacer las obligaciones pertenecientes al pasado mes de febrero.

Asciende dicha distribución a 106.200'57 pesetas.

La Alcaldía de Monforte, hace público que para hacer efectivos débitos pendientes a favor de aquel municipio y realizar los del impuesto de utilidades sustitutivo del de consumos correspondientes al año económico de 1920-21 y atrasos de años anteriores, ha dispuesto nombrar agente ejecutivo a D. Antonio Rodríguez González.

Se ha dispuesto que en la distribución de derechos administrativos recaudados en metálico por las secretarías de los institutos, tengan los di-

“Gran Champán Galicia”

¡ES EL MEJOR DEL MUNDO!
¡BEBERLO UNA SOLA VEZ ES HACERSE SU MÁS ENTUSIASTA PROPAGANDISTA!
MANUEL COSTAS Y COMPAÑIA RAMALLOSA.—VIGO

Importante Compañía
de Seguros de Incendios desea nombrar Subdirector práctico, para esta provincia. APARTADO 755. MADRID.

LA MEJOR MAQUINA

DE ESCRIBIR ES LA



SOLICITENSE CATALOGOS

Orbis S.A.—Balmes, 12—Barcelona

rectores igual participación que los secretarios, cuando éstos disfruten mayor sueldo de catedráticos que aquéllos.

Ayer debió celebrarse ante la Sala de lo civil de la Audiencia territorial la vista de un pleito procedente del Juzgado de Vivero, en el que litigan D. Justo López Pérez con D.ª Josefa Correa Miranda y otros, sobre nulidad de un contrato.

Los que sufren TOS y bronquitis, hallarán rápido alivio, con las pastillas del Dr. Andreu.

Por el Ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que a todos los profesores de Dibujo y Francés de los Institutos que tengan a su cargo las clases de esas asignaturas en las Escuelas Normales, por estar ellas amortizadas en éstas, se les asigne la gratificación anual de 2.000 pesetas si fueran dos Normales las que tengan a su cargo, y la de 1.500 cuando se trate de una escuela.

ACEITE FILTRADO SUPERIOR - a pesetas 1'85 el litro, y - AZUCAR BLANCO MOLIDO - a pesetas 1'55 kilo - en LAS AMÉRICAS-Reina, núm 8

Por no encontrarse el destinatario, se encuentra detenido en la Central de Teléfonos de esta capital, los siguientes despachos:

De Barcelona.- Saturnino Gailard, Hotel Méndez Núñez. De Madrid.- Luis Bermúdez, Teatro-Principal. De Bilbao.- Angel Llano, Hotel Méndez Núñez.

Se sacrificaron ayer en el matadero para el consumo público 8 reses vacunas. Con igual fin entraron en la Plaza de Abastos 8 bultos de pescado.

Hemos recibido el número 219 de la popular ilustración «Vida Gallega» en el cual se hace un estudio literario y gráfico muy completo y ameno de la magna obra gallega que realiza en Madrid el insigne arquitecto Palacios. Estevez Ortega dedica su acostumbrada entrevista al poeta Cabanillas y Padín firma la portada.

Ocupa una plana un autógrafo musicado escrito para «Vida Gallega» por el glorioso compositor Varela Silvari. Otra plana es la evocación del movimiento revolucionario victorioso de La Coruña en 1820. Y el resto del número, con sus nuevas secciones de Humorismo y Modas y numerosos gráficos de actualidad, es sumamente ameno y muy valioso.

QUE DONDE MEJOR SE puede hoy vestir en Lugo? No lo dude V.: En la SASTRERÍA DE ISMAEL, lo mismo para militar que civil. Con la particularidad, que nadie puede competir en precios con dicha casa. De la elegancia y prontitud, nada puede decirse; bien demostrado lo tiene

SASTRE MILITAR Y CIVIL Obispo Aguirre, letra D (al lado del número 9.-LUGO

SE ENCARGA DE TODA CLASE de equipos para soldado de cuota, terciéndolos en perfecto estado de uso, lo mismo que nuevos, a precios convencionales.

La Comisión provincial acordó señalar la hora de doce del día 16 de abril próximo para subastar, el suministro de los artículos alimenticios y el combustible necesarios en la Casa de Maternidad y Expositos de esta capital durante el año económico de 1923-24.

Por el señor Delegado de Hacienda les ha sido impuesta una multa de 125 pesetas al señor alcalde y concejales del Ayuntamiento de Neira de Jesús por no haber remitido las propuestas en terna para la renovación de la Junta pericial por territorial hasta la fecha.

Además han sido advertidos que sin el cumplimiento de dicho servicio, no podrán ser aprobados los repartos para 1923-24.

La Corporación municipal de Castroverde tiene de manifiesto al público durante el término de diez días, la matrícula de la contribución industrial, y por espacio de ocho días, los repartimientos de las contribuciones territorial y urbana formados en aquél Ayuntamiento para el próximo año económico de 1923-24.

Pérdida En el trayecto que media desde el Parque al Campo del Castillo se han extraviado unas gafas de c. rey, de señora.

La persona que las haya encontrado se servirá entregarlas en la Administración de este periódico, donde se le gratificará.

Aviso Se borda a máquina y dan lecciones de bordado.

Se confecciona toda clase de prendas de señora, etc.

OBISPO AGUIRRE, 5. h-16-m

Venta De dos máquinas de hacer café, un baño maría y bandejas de metal blanco en S. Marcos, 25, 3.º d.

Venta Se vende la casa núm. 37 de la calle de la Ruanueva, que consta de dos pisos y patio. Para más informes en la misma casa. h-n a

Venta Por no poderlo atender su dueño se vende el IDEAL BAR.

La venta se hace en junto o por separado. d-n-a

María Jáñez DE SIERRA

PROFESORA EN PARTOS ofrece sus servicios dentro y fuera de la población, a precios convencionales. Conde Pallares, n.º 5-3.-LUGO

Agricultores Desconfiad de vendedores desaprensivos que ofrecen abonos marca LA MONJOYA diciendo que los reciben directamente de fábrica. El único representante en esta plaza de dichos acreditados abonos, y por tanto el único que los recibe directamente de fábrica, vendiéndolos tal como se fabrican es Liborio Revilla.- Plaza de Santo Domingo, 20 -LUGO-

DE GALICIA

CORUÑA. Las sesiones de la Diputación sufrieron un nuevo aplazamiento. Parece que los diputados conviniere en no reunirse hasta el próximo día 21 y en esta inteligencia regresaron a sus respectivos pueblos los que acudieron a la capital para asistir a la discusión del presupuesto.

En el Teatro Principal se despidió la gentil artista Emilia Bracamonte, que viene actuando esta temporada por los teatros de Galicia en su «tournee» de despedida.

La Guardia civil de Sigrás, detenido al vecino de Vega, en Culleredo, Francisco Santos Martínez (a) «Patatola», de veintiseis años, soltero, comprometido en el robo de caballerías cometido por una caravana de gitanos.

También el mismo sujeto se confesó autor de unos pequeños hurtos. Ha sido entregado al juez de aquel distrito.

Cuando huía de la Guardia civil internándose por unos montes llamados de «Rateira», del distrito de Muros, ha sido detenido un sujeto que dijo llamarse Ramón Martínez, de cuarenta años, natural de Mondoñedo. Se supone sea uno de los autores del robo de una caja de caudales con cinco mil pesetas, cometido días atrás, en el comercio de D.ª Petra García Beiro, de Muros.

FERROL.

De bahía, fué remolcado al Arsenal el nuevo buque-escuela «Galatea».

Las obras de reparación que precisa efectuar dícese que ascienden a un millón de pesetas.

Abandonó el dique Victoria Eugenia, donde efectuó obras y limpió los fondos, el vapor correo de la Compañía Trasatlántica «Alfonso XIII», zarpando inmediatamente con rumbo a Bilbao.

Continúan paralizadas, por falta de crédito, las importantes obras de la Base Naval del Parque de la Grana y en las cuales había empleados un buen número de obreros.

SANTIAGO.

Apadrinado por el M. I. señor canónigo doctoral D. Angel Amor Ruibal, ayer tomó posesión, a la terminación del coro de la mañana, el nuevo canónigo D. Robustiano Sánchez Otero.

Ha sido nombrado catedrático numerario de Historia de España de la Facultad de Filosofía y Letras de esta Universidad, D. Ciriaco Pérez Bustamante.

PONTEVEDRA.

Se han recibido noticias oficiales, participando que el próximo día 26 llegarán al puerto de Villagarcía varias unidades de la flota británica del Atlántico, que permanecerán en la ría de Arosa hasta el primero de abril.

El concejal de este Ayuntamiento D. Antonio Martínez Herrera, ha regalado a la banda municipal un «xilofón» el cual costó de su peculio particular.

La Sociedad Filarmónica de Pontevedra prepara para el mes de abril próximo, tres grandes conciertos uno de los cuales tendrá caracteres de homenaje a un gran artista gallego.

Comunican de Villagarcía que se ha declarado un voraz incendio, en una casa de la Plaza Ravella, propiedad de la sociedad de D. Francisco Otero. Gracias al auxilio que desde los

primeros momentos prestó el alarmado vecindario, se logró sofocar el fuego, después de arder el segundo piso y el mobiliario.

Las pérdidas ocasionadas por el incendio, son de consideración. La incendiada es la misma en que hace quince días se produjo un conato de incendio.

VIGO.

De Liverpool, fundó en la bahía el trasatlántico inglés «Oropesa», de la Compañía del Pacífico, con pasaje en tránsito.

Embarcó 46 en Vigo, siendo desahogado para el Callao y escalas.

Van por muy buen camino las gestiones que la entusiasta directiva de La Oliva realiza para recaudar los fondos que son necesarios al objeto de adquirir el predio en que la popular sociedad está establecida.

Los socios responden con verdadero fervor a la suscripción de las obligaciones que se emitirán para con su producto comprar el inmueble de la calle del Príncipe en el que la sociedad está instalada y luego hacer en la finca unas obras de reforma que otorguen a La Oliva categoría de centro recreativo de primer orden.

EMPRESA DE ABASTECIMIENTO DE AGUAS DE LUGO

En cumplimiento de lo prevenido por los Estatutos de esta Sociedad, el Consejo de Administración convoca a Junta general ordinaria a los señores accionistas, señalando para su celebración la hora de dieciséis del día 23 del corriente mes y local que ocupan las oficinas de la Empresa, Rodríguez de Viguri, 12, bajo izquierda. De no poder celebrarse este día, se celebrará por segunda y última vez el día 30 del corriente mes a la misma hora y en dicho local.

Lugo, 8 de marzo de 1923.- El presidente, José Benito Pardo

LEA USTED EL PROGRESO

CLINICA DEL MÉDICO-QUIRURJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO Tomás Núñez Cordero La Coruña MUJER Tratamiento de las ANEXITIS Tratamiento y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirugía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica. PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc. etc. Urethroscopos-Cytoscopes Rectoscopes, etc., para el diagnóstico, tratamiento y curación SAN ANDRÉS, 117, 2.º Consulta: de 10 a 14 de d. a. NO CONSULTA A DOMICILIO

Antonio de Cora ABOGADO CALLE DE S. MARCOS, N.º 13 Apartado de Correos de EL PROGRESO

Abonos minerales garantizados Importados directamente de fábrica de las acreditadas marcas CROS y MONJOYA. Se venden a precios baratísimos en el almacén de José Arias Nadelá Calle de Manuel Becerra (Al lado de Teléfonos) Siempre grandes existencias Vendedor exclusivo del abono BELGA MARCA EL PATO Especialidad en materiales de construcción. No equivocarse: José Arias Al lado de Teléfonos.

ATENCION Abonos químicos de la MONJOYA y de otras marcas de las más acreditadas. Materiales de construcción. Carbón de la Hullera Española, todo a precios económicos. JUAN FONTELA. Ronda de Castilla, 30. Inmediato a la Puerta de la Estación d-n-a

¿Desea usted un sastré que le vista bien y le cobre económico? Pruebe usted con Zuñiga Si no le agrada, déjele usted sus encargos y nada pierde Obispo Aguirre, 2. LUGO. Frente al Círculo. Sastré de gran moda a pequeñas utilidades

Los calzados más elegantes - sólidos y económicos - SE ENCUENTRAN SIEMPRE EN EL COMERCIO La Imperial DEPÓSITO DEL ACREDITADO CALZADO DE ANGEL SENRA Gran surtido en sombreros, paraguas, bastones, perfumería y otros artículos Plaza de Santo Domingo, núm. 1.-LUGO

Anemia :-: Tuberculosis Neurastenia Catarros crónicos, etc. TOMAD Histogeno LLOPIS Insustituible en las convalecencias Laboratorios: A. LLOPIS - Rosales, 8 y 12 Madrid

GOTAS RUSAS ALPESOL INSTANTANEO REMEDIO CONTRA EL DOLOR DE MUELAS

LA DULCE ALIANZA MANUEL GONZÁLEZ-SARRIA Las galletas de esta marca representan para el público economía y exquisito postre. Exportación en general.

CONTRA LOS TOS PASTILLAS PECTORALES DE G. MERINO E HIJO EN USO DESDE 1827.

Automóviles y Camiones FIAT Julio Desronces LUGO Automóviles y Camiones FIAT de alquiler RONDA DE LA CORUÑA, 4.-LUGO

Banco de la Coruña CAPITAL: DIEZ MILLONES DE PESETAS Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago y Villagarcía

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas corrientes abonando intereses; admite depósitos, por los que también abona intereses; cede cartas de crédito y giros para España y el Extranjero; y en general realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona intereses a los beneficiarios, repartiéndose importantes premios entre las libretas, mediante sorteo. EN LUGO, Reina, 5, primer piso

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSO DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA Doctor Ramírez Diagnóstico precoz.-Tratamiento específico. Operaciones Plaza de Lugo, 10-2.-LA CORUÑA-Correo de la 12

Crónica femenina

El uso del bastón

De vez en cuando se reanuda en las mujeres el deseo de adoptar como accesorio de la toaleta femenina el bastón, ese atributo clásico de los hombres.

¿Debemos llevar bastón? Si y no. Una mujer en la calle con bastón tiene un aire audaz de revancha y de feminismo agresivo que le va horriblemente mal. Después de todo simboliza un arma, y como a las mujeres no debe emplear más que brocha cajtita de polvos, flores, cintas, encajes, palabras narcotizantes, sonrisas asesinas y miradas mortales. Con éstas puede vencer fácilmente a los modernos tiranos de americana y flexible; seguramente no empleó otras Onfalía para «domesticar» a todo un Hércules y tenerlo hilando sentado a sus pies. Felizmente estas escenas no son puramente mitológicas y se repiten en la vida más a menudo de lo que creen los pesimistas. Durante la guerra he visto la fotografía de un imponente general alemán, terror de los rusos, devanando a los pies de una linda enfermera una gran madeja de lana.

Claro está que nunca será el ideal un hombre cosido a las faldas de su señora haciendo calceta; pero a qué mujer no le gusta ver alguna vez a su querido tirano dándole en la intimidad por arte y encantamiento del amor, una gran prueba de mansedumbre?

La mujer sabe convertirlo todo en arma de coquetería. Hace poco se vieron en Inglaterra exquisitas figurinas apoyando su frágil silueta en altos bastones de colores delicados muy versallescos o Imperio.

El alto bastón a lo Floria Tosca es adorablemente femenino, aunque de una afectación demasiado solemne y teatral.

Leonor de Olózaga.

La fiesta del Arbol en Puebla de San Julián

Con todo interés se están llevando a cabo los preparativos para la cultural «Fiesta del Arbol» que tendrá lugar el 19 del corriente mes con la concurrencia de los niños de las escuelas de esta comarca. El día 17 por la tarde dará principio en la iglesia parroquial un Triduo al Niño Jesús dirigido por el director diocesano de los Tarsicios y Licenciado D. Alfredo Lorenzo López. Notar o Mayor del Obispado y Profesor del Seminario.

El 18, además de los ejercicios del Triduo, mañana y tarde, anunciarán la gran fiesta del día siguiente el disparo de bombas de palenque. Día 19; a las nueve Misa de Comunión en la que se obsequiará a los niños con un desayuno. A las once y media Misa solemne acompañada de la acreditada banda de Ferreira. A las cuatro de la tarde bendición de árboles y, acto seguido, el himno al árbol cantado por los niños con acompañamiento de la banda, recitación de poesías por los mismos y pronunciación de discursos por distinguidas personas.

Dará fin, a tan cultural fiesta, el sorteo de los premios previamente anunciados. Por medio de éstas líneas se invita a los señores Inspectores de primera enseñanza, autoridades locales y demás personas amantes del progreso.

Espanoles fallecidos en el extranjero

El ministerio de Estado publicó en la «Gaceta» las siguientes notas: El cónsul general de España en Buenos Aires participa a este ministerio el fallecimiento de los súbditos españoles Francisco Balceiro, natural de Cangas (Lugo), de cincuenta y cinco años de edad, soltero, de profesión jornalero, fallecido en La Plata (República Argentina) el día 4 de septiembre de 1921; Gabino Fernández López, ocurrido en aquella capital en 5 de noviembre de 1921; Natividad Ruiz, ocurrido en aquella capital en 12 de julio último; Alfredo González, ocurrido en Haero (Argentina) el 1 de octubre de 1921.

Falsifican la firma del Rey de Yugoslavia

El periódico «Politika» de Belgrado, relata el curioso hecho siguiente: «La semana pasada, la «Gaceta» oficial servía publicaba el ascenso de seis coroneles al grado de generales. Como, en virtud de la ley, los ascensos militares, están sujetos a

condiciones especiales de tiempo, una comisión militar se ocupó de averiguar los antecedentes de dichos ascensos. La comisión comprobó con gran sorpresa que los documentos de ascenso eran falsos, puesto que la firma del Rey estaba hecha por otra persona.»

El periódico no dice por quién fueron falsificadas las firmas; pero hace notar que el ministro de la Guerra es el responsable de la falsificación.

La «Politika» y otros varios periódicos de la oposición exigen la dimisión del ministro, y que sea sometido a un tribunal marcial.

LIBROS NUEVOS

«El pobre Abel de la Cruz», por Alfonso Vidal y Planas

Fresca aún la sangre del suceso acaecido en el teatro de Eslava, y en el cual fué uno de los protagonistas Alfonso Vidal y Planas, aparece en las librerías esta novela suya, de la cual nos vamos a ocupar, editada por la Biblioteca «Hispania». La originalidad, ya bastante popularizada de Vidal y Planas, y el suceso aludido, consolidando esa popularidad, harán seguramente el reclamo de esta obra, y al que coadyuva de una manera pródiga y ostensible la casa editora con una edición en todos los aspectos admirable.

No sé por qué, leyendo la producción de Vidal y Planas, hemos recordado a un autor francés en una de sus más popularizadas novelas

Nos referimos a Jean Lorrain y a su obra «La Maison Philibert». Con ello, claro está, que no pretendemos trazar un paralelo literario, ni hemos de sacar consecuencias comparativas. Aún salvando la distancia de un autor a otro, ni hay similitud de características, ni siquiera coincidencia remota en el estilo y manera de ser y producirse literariamente. Únicamente, y esto quizá fué el generador de nuestro recuerdo, hemos encontrado tipos muy parecidos, de un abolengo internacional, ya que, pese a fronteras y limitaciones geográficas, los bajos fondos de la sociedad, el hampa nacional e: todos los países es igual, semejante, gemela.

«La Maison Philibert, — es un prostíbulo igual a los que transcurre gran parte de la acción de la novela «El pobre Abel de la Cruz». Las sacerdotisas de esos bajos templos son de la familia, francesas y españolas: su corte de chulos, que peagan; hampones, que las enternecen o las hacen reír; próximos parientes; y las industriosas celestinas, propietarias de este inundo comercio, descendientes de una misma encarnación. Este es el único parecido, objeto de una rememoración pues ni en el desarrollo ni en uno siquiera de los episodios, puede establecerse comparaciones.

Con las líneas precedentes, ya hemos adelantado algo de lo que forma el conjunto de esta novela. Hay que agregar, que «El pobre Abel de la Cruz», — hombre en un todo coincidente por su vida con la de Vidal y Planas — pasa parte de sus años en los prostíbulos y la otra parte,

transcurre en la cárcel. Esta obra es las memorias de Abel en su tránsito por esos sitios, reflejando en la originalidad de su estilo las mil incidencias, cada una más triste sucesivamente, ocurridas a su paso.

Nada puede reprocharse al autor en cuanto a fidelidad en el trasunto del ambiente descrito, así como en los retratos de un cuantos hampones, interventores en la acción de la novela, y que, por sernos demasiado conocidos, hemos de proclamar que están hechos de mano maestra.

La Biblioteca «Hispania», al hacer de esta obra una edición muy cuidada, ha tenido el buen criterio y la honradez de advertir en unas líneas, como anteposada, lo siguiente: «Como nota preventiva, el editor se considera obligado a poner en conocimiento del público que las páginas de este libro, de Vidal y Planas, alcanzan un grado máximo de intensidad emocional, y que por consiguiente, «no juzga recomendable para todos» su fuerte lectura.»

Antonio Suárez.

Los subalternos y el señor Revenga

Con motivo del acto público que se llevará a cabo en Santiago el día 25 del corriente en favor de la escuela y del maestro, al que asistirá el conocido orador y acaudalado propagandista, ex diputado agrario D. Luis Díez Guirao de Revenga, los subalternos del Estado de todas las provincias gallegas enviarán comisiones en representación de sus compañeros, para saludarle, hacerle presente su mayor gratitud por la defensa incansable en la cuestión de sus mejoras y proponerle de conferencias en algunas capitales de esta región.

No comprar muebles SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE Manuel C. Varela 7. SAN PEDRO DE LUGO

DEL REGISTRO CIVIL

Movimiento de población ocurrido el día 15 de marzo en el término municipal:

NACIMIENTOS Lugo. — José Somoza Santo. Idem. — Francisca Veiga López. Idem. — Isaura López López. Idem. — José Díaz Corral. Idem. — Filomena Revilla Rodríguez. Idem. — María del Carmen Rodríguez López. Idem. — Pedro Burgo Varela. Piñigos. — Dositeo Mendoza Lamas. Alta. — Rodrigo Pena Rodríguez. Piñeiro. — Jesús López Liz. DEFUNCIONES Manuela Joaquina Pereira González, de 70 años, (angina de pecho). Juana Lemá Martín, de 44 años (tuberculosis pulmonar). Balbino García Fernández, de 73 años, (bronco neumonía).

Manuela Méndez

PROFESORA EN PARTOS SE TRASLADÓ A LA CALLE SAN PEDRO, 16 Teléfono, 112.

PARA TRABAJOS TIPOGRAFICOS EN LOS TALLERES DE El Progreso

ALMANAQUE

MARZO 16 VIERNES San Ciríaco San Agapito, S. Julián y San Hilario. Ayuno con abstinencia. Sale el Sol a las 6:27 y se pone a las 6:21. La Luna sale a las 5:55 de la tarde y se pone a las 5:33 de la mañana. Tip. de EL PROGRESO. — Lugo.

Clinica Dental

Rafael Fernández Luis Osés DENTISTA P. DENTAL PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 18

Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos de la profesión TRABAJOS SISTEMA NORTEAMERICANO Horas de consulta de 10 de la mañana a 5 de la tarde

TOUS CURACIÓN PRONTA Y SEGURA PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias ASMA Los que tengan usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

GACETILLAS CLINICA DEL Dr. BENAVENTE Consulta y operaciones de la vista. Feijóo, 1 LA CORUÑA

ABONOS QUÍMICOS GARANTIZADOS. Importados directamente de la tan renombrada fábrica LA MONJOYA. MATERIALES DE CONSTRUCCION: cales, yesos y ladrillos. Especialidad en cementos, azulejos y baldosas. PATATAS titoladas, balocas, rubias y blancas, de Asturias y Fonsagrada, para la siembra. Carbón de la Hullera Española, todo a precios baratísimos. Ronda de Castilla, 30. Juan Fontela No confundirse En los bajos de la casa del Sr. Pita.

Ensaye Vd. NOVELTA EL MEJOR PLANCHADO ESPECIALIDAD EN CUELLOS, PUÑOS Y CAMISAS Despachos centrales en La Coruña, Cantón Pequeño, 21; Vigo, Plaza de la Constitución, 12. Sucursales en Lugo: Modistería de LUISA VILA, Miño, núm. 10-2; y Talleres de Modas de LUISA ROLDÁN, San Pedro, 22. ENTREGAS RÁPIDAS

LA BODEGA GALLEGA Despacho de Vinos Calle de la Cruz, 20 Recibió nueva partida de vinos del país, clases especiales de Quiroga y Espasantes, que expenderá a 0'60 y 0'50 el litro LA BODEGA GALLEGA

ANTONIO LOPEZ ARIAS RELOJERÍA PLATA DE SANTO DOMINGO PRECIO FIJO SUN INSURANCE OFFICE COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS La más antigua del mundo Capital y reservas excede de Ptas. 125.000.000 Ciento veinticinco millones DELEGACIONES EN TODAS LAS CAPITALES EN LUGO D. Vicente Rivas y López Conde Pallares, 6, 3.º Se necesitan Sub-agentes productores Anuncio aprobado por la Comisaría de Seguros con fecha 21 de Noviembre de 1921.

Norddeutscher Lloyd. Bremen (Lloyd Norte Alemán) SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SUD AMÉRICA POR LA SERIE DE BARCOS NUEVO TIPO «Koeln», «Creefeld», «Gotha» y «Sierra Nevada» Directamente para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrán de Vigo los vapores rápidos alemanes de gran porte 22 de marzo GOTH

Admitiendo PASAJEROS DE PRIMERA Y TERCERA CLASE PRECIO DE LA CLASE INTERMEDIA, Libras 23 a 25, según cubierta. PRECIO EN TERCERA CLASE: En camarote aparte pesetas 385'30 En tercera ordinaria « 365'30 Para los mismos puertos que el anterior, saldrá de Vigo el magnífico vapor correo. 12 de abril KOELN Admitiendo pasajeros de CLASE INTERMEDIA y TERCERA CLASE. Precio en la clase intermedia de 23 a 28 LIBRAS, según camarote en tercera clase. camarote aparte. 410'30 Pesetas. en « ordinaria 390,30 La clase INTERMEDIA está situada en el centro del barco, reuniéndolos por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo otra superior. Las comidas son abundantes y muy variadas. TERCERA CLASE. Todos los pasajeros de esta clase tienen también a su disposición, un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación. La comida es también abundante y variada, siendo servida por camareros uniformados. Para mas detalles informa el Agente General para España de la Compañía Luis G Reboredo Isla VIGO, García Ollóqui, 2. VILLAGARCIA, Marina, 14.

Compañía Generale Trasatlántique Compañía de vapores correos a gran velocidad SALIDAS DIRECTAS DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES PRECIO EN 3.ª A LA HABANA FLANDRE ESPAGNE 23 de Enero 23 de Febrero 23 de Precio en tercera Incluidos impuestos, a la Habana, Veracruz. Ptas. 567'00 » 610'25 Precio en cámara para el vapor «Flandre» HABANA VERACRUZ Primera (varias categorías). Ptas. 1.350 a 3.000 1.475 a 3.900 Segunda. 1.100 1.200 Preferencia. 825 875 (EN PRIMERA HAY VARIAS CATEGORIAS) Precio en cámara para el vapor «Espagne» HABANA VERACRUZ Primer Ptas. 1.650 a 5.000 1.800 a 5.250 Segunda. 1.250 a 1.275 1.350 a 1.375 Preferencia. 825 875 Precio en cámara para el vapor «Lafayette» HABANA VERACRUZ Primera (varias categorías). Ptas. 1.650 a 6.750 1.800 a 7.000 Segunda. 1.250 a 1.275 1.200 Preferencia. 825 875 A los pasajeros, de cámara que añadir los impuestos. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la fecha de salida. Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía. Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario NICANDRO PARINA Plaza de Compostela esquina a la Lugo - LA CORUÑA.

EFFECTOS PARA CONSTRUCCION Demetrio Alvarez Arias LA MÁS ANTIGUA EN SU CLASE Y ÚNICA EN CONDICIONES Único vendedor del cemento marca «Rezola» (ANCORA) empleado en las obras más importantes de la Región; edificio de los Sres. Sobrinos de Pastor, Terrazas, y Teatro de Linares Rivas de La Coruña. Marca exclusiva, empleada, en los muelles y bases navales de El Ferrol. Artículos Sanitarios: Inodoros, Bidets, Bañeras de zinc y hierro esmaltado, Lavabos, Cisternas, Fregaderos y Calentadores de baños. Carbones: Minerales y vegetales con servicio a domicilio. Cervezas y Sidras: Depósito de «La Cruz Blanca» de Santander y sidras de marca. Abonos minerales: En todas graduaciones y Escorias «THOMAS» para prados. Pinturas: Preparadas en pasta y polvo, aceites, aguarrás, barnices y brochería. Tuberías de barro, grés y plomo, ladrillos, azulejos, baldosas, tejas, etc., etc. MANUEL BECERRA 12, 14, 15 y 17. Teléfono n.º 54.—LUGO

JOE HERRERO LOBEJÓN ALMACENISTA (Frente a la Estación del ferrocarril) ESCORIAS PARA PRADOS garantizadas, de las mejores marcas. ABONOS MINERALES marca «CROS» Siempre grandes existencias, recibidas directamente de las fábricas CENTENO DE CASTILLA, HARINAS, MAIZ, CEBADA Y PAJA Compra de toda clase de cueros y pieles. Fábrica de curtidos, suela y becerro. Curtición antigua con cortezas de roble. AUTOMOVILES SALMSON BILLAN COURT (FRANCIA Es el coche ideal por su precio económico y su bajo consumo MODELOS 7Y 10 HP-CUATRO CILINDROS PARA DOS, TRES Y CUATRO ASIENTOS Vencedor en todos países El TROFEO ARMANGUE (Tarragona 29 de octubre de 1922) Benoit sobre Salmson, 363 k. 600 m. en 4 h. 18 m. (media de 84 k. 394). — Inglaterra (Brooklands) 1.ª a 131 kilómetros por hora. — Francia. — Gran Premio de «cyclears», 1921-22; primer puesto. — Vencedor en la carrera Paris-Niza. (1922) — Vencedor en el Concurso de Resistencia, (1922). — Vencedor en el Gran Premio de Francia (Montargis). — Vencedor en el Gran Premio de Boulogne. (1922). — Vencedor en el circuito de La Sarthe. 310 k. en 3 h. 3 m. 9 s. (media de 88 k. 400 m. por hora). — Vencedor en el Criterium de Provincias (final del Campeonato de Francia). — Vencedor en Toulouse (circuito de otoño, 1922). — Vencedor del concurso internacional de seis días (Suiza) — Tres medallas de oro en la prueba de regularidad, Zaragoza, Barcelona (Febrero 1923). Salmson Tiene los campeonatos de Francia, Velocidad-Turismo Concesionario para España y Portugal: ALVARO UREÑA, PRIN, 1. — MADRID AGENTE EXCLUSIVO PARA CORUÑA Y LUGO FRANCISCO BASANTA VILLALBA (LUGO)